



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ВОСПИТЫВАЕТ ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ

Успешное выполнение программы коммунистического строительства, намечаемой на девятую пятилетку XXIV партийным съездом, зависит от трудовой и общественной активности советских людей, от широкого размаха их творческой инициативы. В решениях съезда и последующих постановлениях Центрального Комитета КПСС «Об участии руководящих и инженерно-технических работников Череповецкого металлургического завода в идеино-политическом воспитании членов коллектива» и «О работе партийной организации Минского тракторного завода по повышению производственной и общественно-политической активности трудового коллектива» подчеркивается особая роль наших трудовых коллективов в воспитании и выработке этих качеств. Обстоятельный разговор об этом шел и на недавнем собрании областного партийного актива, обсудившем вопрос «Об усилении идеино-воспитательной работы среди трудящихся области в свете решений XXIV съезда КПСС».

Там, где рабочие, инженеры, техники и служащие постоянно участвуют в решении разноногих вопросов жизни своих предприятий, где партийные организации и руководители уделают сплочению коллектива первостепенное значение, дела неуклонно идут в гору.

В таких коллективах хорошо организовано социалистическое соревнование, крепнет ответственное отношение каждого человека к труду и социалистической собственности. Трудящиеся непременно привлекаются и управление производством, чтобы, как подчеркнул В. И. Ленин, каждый рабочий «чувствовал себя не только хозяином на своем заводе, а представителем страны». Достижется это при условии, когда рабочие широко информированы о перспективах развития своего цеха, управления, предприятия, отрасли в целом, заинтересованы в выполнении стоящих перед их коллективом задач. Наряду с работой о высокопроизводительном труде проявляется максимум усилий для выработки плодотворного психологического климата. Руководители здесь, как правило, соблюдают принцип единства хозяйственной и воспитательной деятельности. Они, с одной стороны, требовательны и в то же время проявляют должную заботу о людях, постоянно советуются с подчиненными и держат свое слово, в совершенстве знают дело, но не замыкаются в рамках служебно-профессиональных интересов.

Показателен в этом отношении пример треста «Сибметаллургмонтаж». Даю и плодотворно в тресте работают над вопросами социального развития коллектива, научно подходят к организации труда, всегда заботятся о создании атмосферы высокой заинтересованности. В обсуждении плана социального развития на нынешнюю пятилетку участвовало более тысячи рабочих. Они выразили 800 предложений, каждое из которых послужило добрую слуху всему коллективу.

Управляющий трестом В. Г. Толливский говорит: бригада — это первичная трудовая ячейка, где проходит воспитание человека. В подразделениях треста очень активны советы бригад. Именно в них рождается и успешно применяется коэффициент трудового участия, которым определяется вклад каждого рабочего в дела коллектива.

Бригадные собрания в тресте стали высоковооруженными, особенно при рассмотрении конфликтных ситуаций. В этом году они рассмотрели более двух тысяч разного рода случаев недисциплинированности. И лишь одни вынуждены обжаловали решение собрания.

На одном из главных мест в тресте стоит развитие общественно-политической активности монтажников. Одна треть рабочих — члены постоянно действующих производственных совещаний, групп народного контроля, общества рационализаторов. Половина имеет общественные поручения.

Руководители «Сибметаллургмонтажа», партийные и профсоюзные организации постоянно следят за тем, чтобы все командиры производства были организаторами и воспитателями. Систематически здесь проводятся так называемые идеологические рапорты.

Вся эта работа, взятая в комплексе, помогает тресту всегда быть на высоте в производственных делах, очень редко имелись стагнутия, значительно сократилась текущесть кадров, возросла культура труда.

В нашей области немало коллективов, где хорошо поставлено воспитание трудящихся. Высокие результатов в воспитательной работе, в борьбе за выполнение государственных заданий и высоких социалистических обязательств достигли коллективы предприятий, колхозов, организаций, учреждений, награжденных ныне юбилейным Почетным знаком ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС в ознаменование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик.

К сожалению, мы еще встречаемся с фактами иного рода. Случается так, что коллективы предприятий, часто находящиеся в разных условиях, работают не одинаково. В чем причина? Не по своей вине воле коллектив, плохо работает, находит ущерб себе и государству? Причины отставания того или иного предприятия объясняются низким уровнем хозяйствования, потерей отдельными работниками чувства ответственности перед коллективом и обществом, низкой дисциплиной, неумением руководителей партийных и профсоюзных организаций, хозяйственников вести кропотливую организаторскую и воспитательную работу.

На проходившем недавно пленуме областного совета профсоюзов, где обсуждался вопрос о роли трудовых коллективов, критиковалась позиция руководителей шахты им. Болхова. Когда предприятие попало в тяжелое положение, они попытались выправить его методами голого администрирования, действовали по принципу: «Будет добыча — будет на шахте порядок и дисциплина». И конечно же это улучшило дела.

Встречаются еще руководители, которые не умеют правильно строить свою взаимоотношения с подчиненными, упираются только на силу приказов и распоряжений. Рано или поздно такие методы работы терпят крах, а их поклонники, как это случилось с бывшим директором шахты «Большевик» треста «Облкемероуголь» т. Угравцевым, освобождаются от занимаемых должностей. Проявлениям голого администрирования, формализма партийные организации должны давать отпор.

Трудовой коллектив — основная ячейка социалистического общества. Его жизнь, работа помогают развитию творческих способностей каждого человека, закаляют его морально-политически, повышают его сознательность. Поэтому о повышении воспитательной роли трудовых коллективов должны всегда заботиться партийные, профсоюзные и комсомольские организации.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС, ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР И ВЦСПС

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и ВЦСПС приняли постановление о награждении юбилейными Почетными знаками Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС 3038 коллективов предприятий, колхозов, организаций и учреждений за достижение наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании в ознаменование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и ВЦСПС сердечно поздравили победителей Всесоюзного социалистического соревнования за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1973 года — решавшего го-

да и выразили твердую уверенность в том, что празднование 50-летия образования СССР явится новым ярким выражением единства народов всех союзных республик, демонстрацией их сплоченности вокруг ленинской Коммунистической партии, верности принципам интернационализма, дружбы и единства

народов.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР и ВЦСПС призвали рабочий класс, колхозное крестьянство и советскую интеллигенцию настойчиво бороться за осуществление решений XXIV съезда КПСС, широко развернув социалистическое соревнование за успешное выполнение народнохозяйственного плана 1973 года — решавшего го-

ЮБИЛЕЙНЫЙ ПОЧЕТНЫЙ ЗНАК — ПЕРЕДОВЫМ КОЛЛЕКТИВАМ

Коллективы предприятий, колхозов, организаций и учреждений Кемеровской области, добившиеся наивысших результатов во Всесоюзном социалистическом соревновании в ознаменование 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик и награжденные юбилейным Почетным знаком ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС:

Беловской государственной районной электрической станции имени 50-летия Великого Октября,

Западно-Сибирского ордена Ленина металлического завода имени 50-летия Великого Октября,

Кузнецкого ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции, ордена Кутузова I степени и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина.

Ленinsk-Kuznetskого погранично-транспортного управления комбината «Кузбассуголь»,

Беловской государственной производственно-технической станции имени 50-летия Великого Октября,

</



Кемеровский выпуск

ДЕЛО У НАС ОДНО

ВОПРОСЫ ШЕФСКОЙ ПОМОЩИ СЕЛУ ОБСУЖДАЕТ ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ АКТИВ ХИМКОМБИНАТА

Если обратиться к протоколам партийных собраний, заседаний парткома нашего химкомбината, к плязам партийной работы на предприятии, то мы встретим наряду с вопросами многообразной жизни коллективов цехов, производств и вопросы шефства над селом. Они не эпизод. Седо, его нужды, в частности развитие подшефного союзка «Мазуровский», давно стали предметом заботы партгражданских комбинатов.

Речь идет не только о помощи сельхозуправлениям удобрениями. Шефские связи все более углубляются. Сегодня они идут прежде всего в направлении технической, инженерной помощи союзку.

Само понятие о шефстве для колхозов означает не кампанийской, а постепенные контакты с коллективом союзка. Характерно, например, что прошедшее на днях собрание партийно-хозяйственного актива рассмотрело вопросы об итогах работы комбината за 11 месяцев и о задачах партийной организации по дальнейшему усилению шефской помощи селу. В докладе директора комбината А. И. Нестеренко говорилось, что борьба за выполнение обязательств, за выпуск сверхплановой продукции шла параллельно с шефской работой.

Весной химики отсорттировали 1,500 тонн семенного картофеля, подготовили и высадили в грунт капустную рассаду на площади 142 гектара, выполнили капитальный ремонт помещений для коров и телят и много других дел. Осенью убрали картофель с площади 325 гектаров, много капусты и моркови.

Химики видят, что в союзке еще много ручного труда. А требование к агротехнике возделывания сельскохозяйственных культур будут растя. Ответственные задачи, которые ставятся партийной и правительству в дальнейшем развитии сельского хозяйства. Необходима настойчивая механизация труда в полеводстве и животноводстве. Что же в этом направлении делается?

Группа работников конструкторского отдела в составе В. Н. Мазутова, В. Н. Ширинкина, В. И. Басовой, В. М. Бояковой, Г. Х. Ахмадиева, Н. Г. Кузьмиренко разработала проект механизированного картофелерханилища на 1,5—2 тыс. тонн. Здесь будет исклучен ручной труд при загрузке картофеля и его выгрузке. Для ухода за овощами, в частности для рыхления междуурядий моркови, свеклы, на комбинате разработан новый тип рыхлителя. При проектировании механической мастерской учтен опыт механизации труда в подобных мастерских на комбинате.

Конструкторы готовят сейчас чертежи столовика для перевозки грубых корней, кормозапарника, зимней теплицы площадью на 1 тыс. кв. метров для выращивания овощей, механизированного картофелесортiroвочного пункта.

Помощь позволяет союзу более решительно вести хозяйство. В текущем году союз первым выполнил план сдачи

государству овощей. Успехи радуют шефов.

Директор подшефного хозяйства В. П. Ковалев рассказал собранию о том, что недавно товарищи из «Мазуровского» побывали в союзке «Бердский» Новосибирской области и увидели, что там добываются гораздо больших результатов: собирали из этого года по 400 центнеров капусты. Это соответственно в полтора и в три с половиной раза больше, чем в «Мазуровском». Одно из условий получения подобных урожаев — посады, прополки и уборки овощей вовремя. Это возможно, если идти по пути комплексной механизации труда в овощеводстве.

Собрание актива химкомбината одобрило конкретные мероприятия шефской помощи на 1973 год. Завесив свои возможности, химики решили:

— выдать сверх плана не менее 20 тысяч тонн минеральных удобрений, за счет чего обеспечить полностью потребность в них подшефного союзка;

— механизировать и переоборудовать картофелесортiroвочный пункт, построить механизированную зерносушильку, холодный рассадник на пять тысяч рам, зимнюю теплицу, а также арочные теплицы под планировкой — 20 тысяч кв. метров. Закончить строительство общежития для механизаторов на 100 мест. Разработать проект механизации забивки землей весенних теплиц. Помочь союзку в ремонте сельскохозяйственной механизации труда в полеводстве и животноводстве. Что же в этом направлении делается?

Группа работников конструкторского отдела в составе В. Н. Мазутова, В. Н. Ширинкина, В. И. Басовой, В. М. Бояковой, Г. Х. Ахмадиева, Н. Г. Кузьмиренко разработала проект механизированного картофелерханилища на 1,5—2 тыс. тонн. Здесь будет исклучен ручной труд при загрузке картофеля и его выгрузке. Для ухода за овощами, в частности для рыхления междуурядий моркови, свеклы, на комбинате разработан новый тип рыхлителя. При проектировании механической мастерской учтен опыт механизации труда в подобных мастерских на комбинате.

Конструкторы готовят сейчас чертежи столовика для перевозки грубых корней, кормозапарника, зимней теплицы площадью на 1 тыс. кв. метров для выращивания овощей, механизированного картофелесортiroвочного пункта.

Помощь позволяет союзу более решительно вести хозяйство. В текущем году союз первым выполнил план сдачи

фабрики оказывает услуги на сумму 120 тысяч рублей.

За это же время производительность труда повысилась на 18 процентов. Союзники изменили облисполкомом и облиспрофархом. Фабрика уже выполнила годовой план. За одиннадцать месяцев оказано было бытовых услуг населению на один миллион 82 тысячи рублей. Это на пять тысяч рублей больше, чем предусмотрено годовым планом. До конца года коллектив

не смонтированы и жезнодорожные весы.

Откажется на работе и другой существенный брак строителей: протянет железобетонный резервуар для промышленных щебней.

Конечно, в том, что сегодня предприятие терпит большие убытки, есть вина и его руководителей, принявших карьер эксплуатацию с большими недоделками. Но в наименьшей степени, а, пожалуй, и в большей виноваты строители, не сдержавшие обещаний.

М. ГУСЕВ,
инженер-шахтостроитель,
внештатный зам. председателя
Заводского комитета
народного контроля.

ре не смонтированы и жезнодорожные весы.
Откажется на работе и другой существенный брак строителей: протянет железобетонный резервуар для промышленных щебней.

Конечно, в том, что сегодня предприятие терпит большие убытки, есть вина и его руководителей, принявших карьер эксплуатацию с большими недоделками. Но в наименьшей степени, а, пожалуй, и в большей виноваты строители, не сдержавшие обещаний.

В. НЕХОРОШЕВ,
шофер пассажирского
автопредприятия № 1.

Конечно, в том, что сегодня предприятие терпит большие убытки, есть вина и его руководителей, принявших карьер эксплуатацию с большими недоделками. Но в наименьшей степени, а, пожалуй, и в большей виноваты строители, не сдержавшие обещаний.

В. ГРИЩЕНКО.

НОВЫЙ ГОД ОБУВЩИКОВ

Передовому предприятию службы быта Кемеровской фабрики индивидуального пошива ремонта обуви № 3 по итогам III квартала было присуждено первое место среди бытовых предприятий и переходящее Красное знамя облисполкома и облиспрофархом. Фабрика уже выполнила годовой план. За одиннадцать месяцев оказано было бытовых услуг населению на один миллион 82 тысячи рублей. Это на пять тысяч рублей больше, чем предусмотрено годовым планом. До конца года коллектив

не смонтированы и жезнодорожные весы.

Откажется на работе и другой существенный брак строителей: протянет железобетонный резервуар для промышленных щебней.

Конечно, в том, что сегодня предприятие терпит большие убытки, есть вина и его руководителей, принявших карьер эксплуатацию с большими недоделками. Но в наименьшей степени, а, пожалуй, и в большей виноваты строители, не сдержавшие обещаний.

М. ГУСЕВ,
инженер-шахтостроитель,
внештатный зам. председателя
Заводского комитета
народного контроля.

ре не смонтированы и жезнодорожные весы.
Откажется на работе и другой существенный брак строителей: протянет железобетонный резервуар для промышленных щебней.

Конечно, в том, что сегодня предприятие терпит большие убытки, есть вина и его руководителей, принявших карьер эксплуатацию с большими недоделками. Но в наименьшей степени, а, пожалуй, и в большей виноваты строители, не сдержавшие обещаний.

В. НЕХОРОШЕВ,
шофер пассажирского
автопредприятия № 1.

Конечно, в том, что сегодня предприятие терпит большие убытки, есть вина и его руководителей, принявших карьер эксплуатацию с большими недоделками. Но в наименьшей степени, а, пожалуй, и в большей виноваты строители, не сдержавшие обещаний.

В. ГРИЩЕНКО.

Конечно, в том, что сегодня предприятие терпит большие убытки, есть вина и его руководителей, принявших карьер эксплуатацию с большими недоделками. Но в наименьшей степени, а, пожалуй, и в большей виноваты строители, не сдержавшие обещаний.

В. ГРИЩЕНКО.

Мозаика городских новостей

Выставка в музее

«Два года девятой пятилетки» — эта тематическая экспозиция областного краеведческого музея приглашает в канун 50-летия образования СССР посетителей. Жители областного центра, гости из других городов и районов Кузбасса, делегации из соседних сибирских областей и краев с интересом рассматривают фотографии и экспонаты. В снимках — ритм трудовых будней Кузбасса, на стендах — образцы продукции предприятий области, дипломы и грамоты передовых коллективов.

Здесь же, в музее, посетители ждут еще одна новинка, посвященная юбилею 50-летию союзка «Бердский» Новосибирской области, — выставка «Бородинские жители нашего края». Тут экспонируются предметы из библиотеки, готовые к очередному занятию.

Тем, как складывается учеба в новом учебном году, Рязанов довolen.

— Стала ли учеба ближе к конкретной экономике монтажного производства? — с этого вопроса начинается наша беседа.

— Пока прошло только три занятия и одно итоговое собеседование, но уже сейчас можно утверждать, что связь теории с практикой стала теснее. В школе занимаются главные специалисты, начальники инженерных служб, старшие прорабы. Одним словом, люди, которые принимают решения, от которых зависит общие экономические показатели работы управления. Проверяли результаты работы управления. В самом общем виде они выглядят так. Объем строительно-монтажных работ с 1963 года вырос в три раза. Выработка на одного рабочего возросла примерно в два раза. Делали мы и такое сравнение: сколько производится строительно-монтажных работ на один рубль основных фондов тогда и теперь? Оно показало производительность труда в строительстве выше, чем в машиностроении.

— В вашем управлении

разработан перспективный

план организационно-технических мероприятий по по-

вышению производительности труда.

— Какие результаты?

— Проверяли, что они долж-

ны сделать для преодоления отрицательной тенденции.

Между прочим, многие

мастера в нашем управлении

молоды, недавно пришли

из институтов и техникумов.

Почти все они проходят эко-

номическую подготовку.

— В вашем управлении

разработан перспективный

план организационно-технических мероприятий по по-

вышению производительности труда.

— Какие результаты?

— Проверяли, что они долж-

ны сделать для преодоления отрицательной тенденции.

Между прочим, многие

мастера в нашем управлении

молоды, недавно пришли

из институтов и техникумов.

Почти все они проходят эко-

номическую подготовку.

— В вашем управлении

разработан перспективный

план организационно-технических мероприятий по по-

вышению производительности труда.

— Какие результаты?

— Проверяли, что они долж-

ны сделать для преодоления отрицательной тенденции.

Между прочим, многие

мастера в нашем управлении

молоды, недавно пришли

из институтов и техникумов.

Почти все они проходят эко-

номическую подготовку.

— В вашем управлении

разработан перспективный

план организационно-технических мероприятий по по-

вышению производительности труда.

— Какие результаты?

— Проверяли, что они долж-

ны сделать для преодоления отрицательной тенденции.

Между прочим, многие

мастера в нашем управлении

молоды, недавно пришли

из институтов и техникумов.

Почти все они проходят эко-

номическую подготовку.

— В вашем управлении

разработан перспективный

план организационно-технических мероприятий по по-

вышению производительности труда.

— Какие результаты?



ОКНО В МИР

ХХ СЪЕЗД ФКП

СЕНТ-УЭН. Корр. ТАСС. В. Иорданский передает: Здесь в Сент-Уэне, рабочем пригороде Парижа, состоялось торжественное открытие ХХ съезда Французской коммунистической партии.

Съезд открыл член ЦК ФКП, секретарь партийной Федерации департамента Верхняя Сена Люсьен Матз. Он тепло приветствовал делегатов и гостей съезда, в том числе делегации КПСС во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, секретарем ЦК КПСС М. А. Сусловым.

В повестку дня съезда включены следующие вопросы:

• СЭВ — в действии

СНЕГ И РОЗЫ

В разных краях Советского Союза трудятся болгарские специалисты. Выполнена принятую на ХХV сессии СЭВ Комплексную программу социалистической экономической интеграции, она участвует в строительстве объектов газовой, металлоизделий, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности. Предлагаем вниманию читателей репортаж о жизни болгарских строителей в Архангельске, опубликованный в газете «Работническо-демократии».

Лес и море — они и сёгодня определяют облик и обуславливают развитие столовых Русского севера — Архангельска. А в последнее время город с полным основанием стали называть и центром большой лесозаготовки. Здесь гигантскими шагами развивается целлюлозно-бумажная промышленность Архангельский целлюлозно-бумажный комбинат, или Архбум, как его окрестили называют.

Мы беседуем с болгарским инженером Димитром Бакаловым, заместителем директора треста:

— В системе треста семь строительно-монтажных управлений. Заместители начальников этих управлений — болгарские специалисты. Есть участки, строительство которых целиком поручено нашим ребятам. Всего в тресте 87 болгарских бригад, кроме того, есть 25 смешанных бригад.

В разговор включается Игнат Игнатьев, секретарь комитета БКП:

— Мы высоко ценим то огромное доверие, которое оказали нам партия и правительство. Ведь мы — пионеры новой формы социалистической экономической интеграции (когда входит в строй третья очередь комбината, часть его продукции будет удовлетворять нужды Болгарии). В нашем коллективе, где каждый восьмой — член БКП, развернулось социалистическое соревнование в честь 50 летия образования СССР. Каждый внес конкретное предложение в разработку встречных планов.

...Мы в поселке Первомайское, спутнике Архангельска. Здесь живут 40 тысяч человек — рабочие Архбума, строители, работники близлежащего союза. Поселок быстро благоустраивается — завершается строительство Дома культуры, есть парк, спортивные залы, широкая сеть магазинов. А вот и «болгарский» квартал, состоящий из нескольких современных пятиэтажных блоков, обежавших на 360 мест, столовой национальной кухни.

— 600 болгарским семьям созданы в Архангельске очень хорошие бытовые условия, — рассказывает председатель комитета РСФСР по труду и социальным вопросам Г. С. Косев, болгарский журналист, («Работническо-демократии»).

Косово КОСЕВ, болгарский журналист, («Работническо-демократии»), рассказал о том, что и мы многое переняли из опыта болгарских друзей.

После завершения строительства третьей очереди комбината он будет давать около миллиона тонн целлюлозы — в четыре раза больше, чем вся царская Россия в 1913 году. В создании этого объекта, а также в жилищном и культурно-бытовом строительстве в городе участвуют 2.200 болгарских специалистов.

Первая группа болгарских строителей — 300 человек — прибыла в Архангельск 1 мая 1970 года. Еще были свежими розы, подаренные

ФКП в авангарде народного союза за демократическое правительство, за политику социального прогресса, свободы, мира и национального подъема, открывающую путь к социализму;

«Юманите» в борьбе рабочего класса народа Франции; внесение изменений в Устав партии; выборы руководящих органов ФКП.

С докладом по первому пункту повестки дня выступил заместитель генерального секретаря ФКП товарищ Жорж Марше.

В повестку дня съезда включены следующие вопросы:

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

КОСМОНАВТЫ НА ЛУНЕ

НЬЮ-ЙОРК, 13 декабря. (ТАСС). Американские космонавты Сернан и Шмитт совершили второй выход на поверхность Луны.

Они преодолели на лунном 7-километровом пути от лунной кабинки в направлении Южного массива. Время лунного выхода двигалася со скоростью 11 км в час. По дороге космонавты останавливались для установки рядов взрывчатого вещества, которые будут подорвать сейсмический зондирования после отлета с Луны.

На обратном пути к лунной кабине Сернан неожиданно обнаружил участок оранжевого цвета. Шмитт взял пробу необычного грунта.

Космонавты хотели задержаться на оранжевом участке, но из центра управления им было приказано немедленно возвращаться к лунной кабине, потому что залив кислорода приближался критически. Выход завершился примерно в 10 часов по московскому времени. Он продолжался 7 часов 37 минут.

Космонавт Эванс, находясь в основном блоке корабля «Аполлон», обращается по селенонецентристической радиосистеме и продолжает съемку и зондирование Луны.

Американская печать сообщает, что за время первого выхода на поверхность Луны космонавты преодолели на лунном пути в 2.8 км. Они собрали 17 образцов грунта общим весом 13 кг. Космонавт Шмитт в предварительном порядке обхартизовал собранные образцы как породы вулканического происхождения.

Так живут в столице Русского севера посланцы духовной Болгарии.

Косово КОСЕВ, болгарский журналист, («Работническо-демократии»).

Сегодня мы предлагаем внимание читателей фотографии из Марокко нашего корреспондента В. Грызихина, недавно вернувшегося из поездки по странам мира.

Наше пребывание на марокканской земле было коротким — за четыре дня удалось посмотреть три самых больших города этой жаркой страны: Рабат, Мекнес и Касабланка. Все они чем-то похожи друг на друга и в то же время различны... Программа туристической поездки настолько узконаправленна, что порой мы получали от сознания моментаности находящихся исторических мест.

Снимок (вверху слева) был сделан в Касабланке, большом промышленном и торговом центре, который называют морскими воротами. Да, Касабланка — одна из крупнейших портов мира со всеми контрастами этой страны: среди красных улиц и домов миллионеров, среди стремительно мчащихся изящных автомобилей можно

им на родине при прощании. А на севере лежат горы Синай. Снег и розы — первое и самое сильное «архангельское» впечатление.

Мы беседуем с болгарским инженером Дмитрием Бакаловым, заместителем директора треста:

— В системе треста семь строительно-монтажных управлений. Заместители начальников этих управлений — болгарские специалисты. Есть участки, строительство которых целиком поручено нашим ребятам. Всего в тресте 87 болгарских бригад, кроме того, есть 25 смешанных бригад.

В разговор включается Игнат Игнатьев, секретарь комитета БКП:

— Мы высоко ценим то огромное доверие, которое оказали нам партия и правительство. Ведь мы — пионеры новой формы социалистической экономической интеграции (когда входит в строй третья очередь комбината, часть его продукции будет удовлетворять нужды Болгарии). В нашем коллективе, где каждый восьмой — член БКП, развернулось социалистическое соревнование в честь 50 летия образования СССР. Каждый внес конкретное предложение в разработку встречных планов.

...Мы в поселке Первомайское, спутнике Архангельска. Здесь живут 40 тысяч человек — рабочие Архбума, строители, работники близлежащего союза. Поселок быстро благоустраивается — завершается строительство Дома культуры, есть парк, спортивные залы, широкая сеть магазинов. А вот и «болгарский» квартал, состоящий из нескольких современных пятиэтажных блоков, обежавших на 360 мест, столовой национальной кухни.

— 600 болгарским семьям созданы в Архангельске очень хорошие бытовые условия, — рассказывает председатель комитета РСФСР по труду и социальным вопросам Г. С. Косев, болгарский журналист, («Работническо-демократии»).

Косово КОСЕВ, болгарский журналист, («Работническо-демократии»), рассказал о том, что и мы многое переняли из опыта болгарских друзей.

После завершения строительства третьей очереди комбината он будет давать около миллиона тонн целлюлозы — в четыре раза больше, чем вся царская Россия в 1913 году. В создании этого объекта, а также в жилищном и культурно-бытовом строительстве в городе участвуют 2.200 болгарских специалистов.

Первая группа болгарских строителей — 300 человек — прибыла в Архангельск 1 мая 1970 года. Еще были свежими розы, подаренные

Франции. «Пусть вечно живет и крепнет нерушимая дружба между вьетнамским и советским народами! — под таким лозунгом по инициативе Центрального правительства Общества вьетнамо-советской дружбы состоялся вечер, посвященный 50-летию образования СССР. С речью выступил заместитель главы делегации Общества вьетнамо-советской дружбы, побывавший в этом году в Советском Союзе, генеральный секретарь Центрального правительства общества В. Куон Ун.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В ФРГ

БОНН, 14 декабря. (ТАСС). По приглашению правительства Германской демократии в Кельн прибыла делегация КПСС в составе члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя Совета Министров РСФСР Н. Ф. Васильева (руководитель делегации) и заведующего сектором Международного отдела ЦК КПСС Д. Н. Мочалина.

Делегация КПСС примет участие в мероприятиях западногерманских коммунистов, посвященных празднованию 50-летия со дня образования СССР.

ДЕЛЕГАЦИЯ КПСС В

ТЕАТР СТАВИТ ШЕКСПИРА

Трагедия В. Шекспира «Макбет» относится к самым известным произведениям драматурга, имеет богатую спектакльную историю, но, вместе с тем, на русской сцене давно (с 1955 года) не ставилась. Понятен интерес, который проявили любители драматургического искусства, когда стало известно, что областной драмтеатр ставит именно эту трагедию Шекспира. Позавчера состоялась премьера «Макбета».

Постановщик спектакля, главный режиссер театра Ю. Н. Николаев рассказывает о замысле спектакля:

— Мы не хотели, чтобы спектакль стал «драмой ужасов, наполненной убийствами, а попытались сделать исследование природы человеческой личности — на что имеет право человек ради самоутверждения? Есть ли у него право добиваться своей цели любыми средствами?

Мы не согласны с бытующими представлениями, что Макбет и леди Макбет закоренелые злодеи. Они являются носителями зла в какой-то определенный момент, когда, нарушив естественный ход взаимоотношений человека и общества, переступив человеческое начало в себе, встают на путь преступлений. Макбет осознает, как далеко завело его честолюбие, сколь неправеден и нечист был его путь к власти.

Мысли спектакля, настроение его очень хорошо передает, подчеркивает оформление, сделанное замечательным художником РСФСР М. Т. Ривинским.

На снимке: сцена из трагедии «Макбет». Макбет — заслуженный артист РСФСР Б. Н. Суров, леди Макбет — Г. Н. Кузнецова, слуга Макбета — Ю. А. Баталов.

Фото В. Грызухина.



Спорт · Спорт · Спорт

● КОНЫКИ

МАТЧ ЮНИОРОВ ТРЕХ СТРАН

Два дня в Кемерове на льду центрального стадиона «Химик» проходили старты участников соревнований юношеских юниоров Голландии, Финляндии и СССР. В малом многооборье первенствовал Николай Кузьменко из Тюмени — 180,756 очка. Он был быстрейшим в беге на 1500 м — 2 мин. 11,5 сек., 3000 м — 4.39,5 и 5000 м — 8,04,4, в спринте был вторым — 42,3 (победил здесь Борис Фомин из Англии — 41,7).

Лучшим из гостей был голландец Ян Хейда. Он занял второе место в многооборье — 183,586, как и на дистанциях 1500 (2,12,1) и 3000 м (4,41,6), и третье в беге на 5000 м (8,08,2).

Остальные призеры: многооборье — 3. ленинградец Александр Сафонов — 183,709; 500 м — 3. Сафонов — 42,4; 1500 м — 3. горьковчанин Владимир Кулемин — 2,12,5; 3000 м — 3. Кулемин — 4,42,4; 5000 м — 2. Кулемин — 8,07,5. г. Кемерово.

● ШТАНГА

ПРИЗ КУРЕНЦОВА У НОВОКУЗНЕЧАН

На днях новокузнецане стали свидетелями соревнования по тяжелой атлетике на приз нашего земляка, неоднократного чемпиона Советского Союза, Европы, мира и Олимпийских игр Виктора Куренцова. Интересная сама история этого приза. Он был завоеван прославленным штангистом в 1965 году на софийском помосте. За рекорд мира в толчке 185 килограммов и был отмечен Куренцовым особым призом.

Два дня не смолкал грохол поднимаемых снарядов в спортивном зале Дворца культуры металлургов.

Как известно, соревнования по тяжелой атлетике с 1 октября этого года проводятся только в двух классических упражнениях: рывке и толчке. В наилегчайшем весе первым был школьник, представитель Новокузнецкого алюминиевого завода Сергей Носков. В сумме двоеборья он набрал 140 килограммов. Такую же сумму набрал его одноклубник Леонид Павлов. Но более тяжелый собственный вес позволил ему быть только вторым.

Неопоримым победителем в легчайшем весе был мастер спорта, призер молодежного первенства Советского Союза Александр Воронин. Спортсмен из Мысков набрал хорошую сумму — 197,5 килограмма, и занял первое место в личном зачете.

Несколько драматичным было выступление атлетов в полулегком весе. Два претендента на первое место — Владимир Шперер из монтажного техникума и спортсмен из Осинников Александр Шабалин — получили нулевые оценки и не привнесли зачетных очков своим командам. Первое место досталось представителю Новокузнецкого алюминиевого завода второразряднику Олегу Панину.

115 тяжелоатлетов пришли участие в состязаниях на приз нашего земляка Виктора Куренцова. Чемпионами в своих весовых категориях стали мешеречев Геннадий Токмаков, Владимир Скубьев, новокузнецкие Леонид Ручкин, Борис Ставанов, Владимир Девятов, Геннадий Борисов из Мысков.

В командном зачете победу одержали атлеты Кузнецкого металлургического комбината. Им и был вручен приз В. Куренцова.

Б. СОЛОВЬЕВ,
судья соревнований.

● ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Чемпионат страны

О матчах чемпионата страны по хоккею с мячом, состоявшихся 13 декабря, рассказывают корреспонденты ТАСС:

«Уральский трубник» — «Динамо» (Алма-Ата) — 1:7 (0:4). У гостей отличились Бочков, забывший три гола.

СКА (Свердловск) — «Литейщик» — 7:2 (4:1). «Вудар» были ветераны армейцев — Николай Дураков провел четыре гола. Александр Измоденов — два.

«Волга» — «Юность» — 6:1 (3:1). Серебряные призеры прошлогоднего первенства оказались значительно сильнее дебютантов высшей лиги.

«Водник» — СКА (Хабаровск) — 3:3 (0:2).

Матчи «Динамо» (Москва) — «Енисей», «Зоркий» — «Кузбасс», «Вымпел» — «Локомотив» перенесены на другой срок из-за оттепели.

ОПО4579,

Управление издательства, полиграфии и книжной торговли,

ДОРОЖНЫЕ НЕУРЯДИЦЫ,

ИЛИ РАЗГОВОР ЧИТАТЕЛЕЙ О ПРОБЛЕМАХ ГОРОДСКОГО ТРАНСПОРТА ОБЗОР ПИСЕМ

Пишут в редакцию самые разные люди. Пишут о самом разном. Но есть категория писем, которые называются «сезонной почтой» не назовешь. Это, как правило, письма-жалобы и критические сигналы наших читателей. Меняются времена года — меняется свое русло и критическая направленность авторов сезона почты. Неизменным остается лишь одна тема.

Есть здесь проблема? Думаю, нет. Нужны коррекции в утrenнем газете движения троллейбусов.

Больше всего нареканий у коммерческой вызывает транспорт связанный с быта и общественного транспорта.

С мая, например, и по август все автобусы маршируют 51, 54 и 55-го районах.

Понятно, не от хорошей жизни водитель идет на такие нарушения. Что делать, если салон набит битком, а на очередной остановке автобус или трамвай подкладывает толпа торопящихся людей. «В таких случаях не долго и до аварии, — пишет кемеровчанин, мастер производственного обучения ГПТУ-61 тов. Белоусов. — Но ведь научились же жители многих городов страны не стыдиться брать городской транспорт, а входить в салон в порядке очереди. Думаю, нужна и нам такая добная традиция. Попачку горожанам, возможно, поможет милиция».

Работай днем еще не на часы, а человек, с боем выходящий в автобус, уже испортил себе настроение. К работе он приступит раздраженным, взъерошенным.

Словом, совет тов. Белоусова не подходит. Но одной такой мерой всех проблем городского транспорта не решить. На каждом предприятии систематически подсчитываются число работников, опоздавших и начавших смену. Убытки от этого немалые. Вини тут мы привыкли возлагать на транспортников. Между тем, как пишут читатели, доли вины здесь ложится и на сами предприятия. Давно назрела необходимость в системе наших городов пересмотреть начальники работы многих организаций. Речь в читательских письмах идет о начале смен с интервалом до двух — двух с половиной часов.

Письмо начальника отдела ЦДС Кемеровского транспортного управления в редакцию по-прежнему много. И самое тревожное — поток их не убывает, а, наоборот, растет. Больше того, в этот год «транспортные» сигналы читателей вообще полностью исчезли из писем. Проехав свою остановку, транспорт в суете в автобусном движении устраивает тотальный перерыв на обед. На линии в это время остается так мало автобусов, что связи, к примеру, между правым и левым берегом практически прекращаются.

Заметьте, разговор идет не о часе пик. Преподавателям и студентам приходится ездить в самое разное время дня.

По всем данным наших транспортников парк машин у нас растет. Примечательно, что ни в одном письме читатели и не ставят вопроса о незхватке на линиях городского транспорта. Во всех письмах речь идет прежде всего о его неорганизованности.

Обстоятельное письмо прислали в редакцию новокузнецчанин тов. Христенко и другим. В прошлом году и нынешнем году в деятельности городского общественного транспорта области произошли большие перемены. В Кемерове, например, пущены новые линии троллейбусов, открыты новые маршруты автобусов. Обновляется и парк машин. А жалоб становится все больше.

Давайте разберемся. Транспорт в основном пользуются люди, живущие вдали от своих предприятий и организаций. Чем шире становится город, тем больше придется тратить времени на доехать до остановки автобуса или троллейбуса.

Вот еще один резерв повышения стабильности графиков работы общественного транспорта.

И вот читаем почту. «Работают на «Кузбасс-электромоторе», — пишут многие кемеровчане.

Сообщает тов. Христенко и о другом. В последние годы многие водители в Новокузнецке стали применять «метод блуждающей остановки». Трамвай останавливается, не доехав 150—200 метров до остановки или трамвай. А овь в свою очередь, — с ростом наших городов. Решите эти проблемы можно, только учитывая запросы и требования горожан.

Читая «транспортную» почту прошлого года, видишь, что заботы у кузбасцев одинаковы. Они обязательно связаны с проблемами роста городского транспорта.

Сообщает тов. Христенко и о другом. В последние годы многие водители в Новокузнецке стали применять «метод блуждающей остановки». Трамвай останавливается, не доехав 150—200 метров до остановки или трамвай.

И вот читаем почту. «Работают на «Кузбасс-

на приеме у Юрия Соловьева

РАБОЧИЙ ДЕНЬ ПОДРОСТКА

Расскажите о продолжительности рабочего дня и оплате труда подростков.

Т. Колонольникова, г. Прокопьевск.

Несовершеннолетние рабочие и служащие в трудовых правоотношениях приравниваются в правах к совершенолетним, а в области охраны труда, рабочего времени, отпусков и некоторых других условий пользуются льготами. Одна из этих льгот — сокращенная продолжительность рабочего времени. Для подростков в возрасте от 16 до 18 лет рабочая неделя не должна превышать 36 часов, а для 15-летних — 24 часов. Значит при шестидневной неделе у первых продолжительность рабочего дня для равняется 6 часов, а у вторых — четырем, а при пятидневной, соответственно, семи и пяти.

Однако труд подростка за сокращенный рабочий день оплачивается как за полный рабочий день взрослого работника соответствующей категории. Если подросток допущен к сдельным работам, то за их выполнение ему будет оплачено по одинаковым со взрослыми сдельным расценкам. Кроме того, ему положена доплата по тарифной ставке за время, на которое сокращен его рабочий день по сравнению с продолжительностью для взрослого работника.

Согласно ст. 177 КЗОТ РСФСР, несовершеннолетних рабочих и служащих запрещено привлекать к ночных и сверхурочным работам, а также к работам в выходные дни. Но, если вразрез с действующими законодательством подросток привлекался к сверхурочным работам, оплата их должна быть произведена в установленном законом порядке как за сверхурочную работу.

Действующее законодательство запрещает требовать от любого труда привлекать к сверхурочным работам, оплата которых должна быть произведена в установленном законом порядке как за сверхурочную работу.

Действующее законодательство запрещает требовать от любого труда привлекать к сверхурочным работам, оплата которых должна быть произведена в установленном законом порядке как за сверхурочную работу.

В. ОДИНЦОВА, юрист облсовпрофа.

Интересно!

РАСТЕНИЯ ЛОВУШКИ

Невзрачные болотные растения — аир и рогоз оказались весьма полезными живыми фильтрами для воды, загрязненной отходами нефтепереработки. К такому выводу пришли учёные Хабаровского института инженеров железнодорожного транспорта. Руководитель работы Л. Д. Терехов объясняет, что эксперименты по очистке вод с помощью растений вернутся давно. Внимание специалистов привлекли аир и рогоз, часто встречающиеся в водоемах дальнего Востока. Опыты показали, что в течение двух недель эти растения полностью очищают воду от ядовитых примесей нефтепродуктов. Они служат, видимо, пищей для аири и рогоза.

Сейчас опыты из лабораторий перенесены на Хабаровский нефтеперерабатывающий завод.

(Корр. ТАСС.)
Хабаровск.

Зам. редактора Ю. Д. БАЛАНДИН.

Театр оперетты Кузбасса

НЕДЕЛЯ СОВЕТСКОЙ ОПЕРЕТТЫ

50-летию образования СССР посвящается

В. Долидзе.

КЕТО И КОТЕ

(комическая опера в 3-х действиях)

Пьеса С. Болотина и Т. Сикорской по сюжетным мотивам

А. Цагарели.

20, среда

В. Баснер.

ДОЧЬ ОКЕАНА

(музыкальная комедия в 3-х действиях)

Пьеса Е. Гальпериной и Ю. Анейкова.

21, четверг

В. Щербачев.

ТАБАЧНЫЙ КАПИТАН

</div